
M UZEUL MEMORIAL „N. BĂLC ESCU'' 

ION GRIGORESCU 

Muzeul memorial . Bălcescu (foto Paul Capşa). 

Se consideră că actuala comună Bălceşti de 
Argeş ar fi fost durată de familia lui Ioan 
Logofăt Bălcescu din satul Turceşti, de din
colo de Olt, semnătura lui fiind găsită într-o 
carte a satului din 14 septembrie 1672. Fami
lia logofătului a emigrat din Bălceştii Vîlcii, 
pe valea Peşteanei , iar vatra comunei Bălceş ti 

de Argeş a intrat în s tăpînirea familiei Bălceşti 
în deceniul al IV-iea al sec. al XVIII-iea ş i 
astfel localitatea ia denumirea de Bălceşti •. 

În 1766, preotul ecula cumpără moşia Băl
ceşti-Gîldofani de la serdăreasa Marioara Ca
nache (actul de cumpărare este expus într-o 

• Augustin Z. N . Pop. Co11trib11ţii la biogr~fia /11i N. Băl
cescu („Limbă ş i literatură", voi. VI, Bucureş ti 1962, p . 
468 - 469). 

vitrină în muzeu). El are un fiu, pe Tănase, şi 
acesta este primul care ia numele de Bălcescu, 
după numele satului şi al moşiei. Fiind căsă
torit cu Ecaterina Băbeanu, are patru copii, 
între care pe Iancu ş i pe Zinca - mama lui 
Nicolae Bălcescu. 

Zinca se căsătoreşte cu Barbu, fiul lui Petre, 
fost căpitan de seimeni, originar din Prahova 
ş i are cinci copii : Constantin, Maria, Sevasti, 
Nicolae ş i Barbu. Zinca era stabilită la Bucu
reşti ş i locuia cu familia în mahalaua Boteanu, 
în casa din uliţa numită mai tîrziu Colţei (azi 
bd. N. Bălcescu), unde Nicolae a văzut lumina 
zilei Ia 29 iunie 1819. Moşia Bălceşti-Gîldofani 
a fost moştenită de Zinca în urma decesului 
fratelui ei Iancu. După moartea Zincăi, pămîn-
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tul se împarte intre Constantin, primul ei fiu, 
Sevastiţa - rămasă toată viaţa necăsătorită, 
decedată în 1883 şi inmormîntată în cimitirul 
satului Bălceşti - şi Maria, căsătorită cu Scar
lat Geanolu. Conform ordonanţei nr. 3870 din 
28.IV.1889 a Tribunalului Argeş, moşia Băl
ceşti-Gîldofani, pe Topolog, a rămas fiicelor 
lui Barbu, cel mai mic frate al lui N. Bălcescu. 
Vatra Bălceştilor a fost reîntregită în 1897 de 
Zoe Mandrea, fiica lui Barbu Bălcescu. După 
1910, anul cînd a murit N. Mandrea, Zoe a 
trecut moşia feciorului ei Nicolae N., Mandrea 
iar Radu Mandrea, fiul lui Nicolae, în 1947 a 
donat conacul statului . Clădirea a servit drept 
casă de creaţie pînă la l5.X. l 968, cînd a fost 
declarată muzeu memorial. 

Conacul Bălceşti a fost construit în 1824 de 
Iancu Bălcescu, fratele Zincăi, pe valea Băl
ceasca, intre dealurile Măzărarilor şi Măngu
reni. Ulterior a suferit mai multe modificări: 
în 1907 s-au executat primele lucrări de recon
struire dublindu-se clădirea, în 1913 s-a con
struit foişorul, iar în 1937 a fost făcut etajul. 
După spusele unor locuitori ai comunei, din 
forma iniţială a clădirii n-ar mai fi rămas decît 
doi stîlpi de lemn sculptaţi, care au fost folo
siţi la construirea fintînii din apropiere. Forma 
pe care o avea conacul în vremea lui Bălcescu 
poate fi văzută în acuarela expusă în muzeu, 
realizată de Zoe Mandrea. 

Arborele genealogic al familiei lui Bălcescu 
este înfăţişat în prima sală prin grafice, fresce 
(a Ecaterinei Băbeanu), portretele sorei Maria 
(Marghioala) cu soţul ei Scarlat Geanolu, al 
lui Costache Bălcescu, al lui Barbu Bălcescu, 
al Luxiţei Florescu - iubita lui Bălcescu - şi 
fotografia lui Bonifaciu Florescu, fiul Luxiţei 
şi al lui Bălcescu. 

În aceeaşi sală, vizitatorul mai poate vedea 
foaia de zestre a Zincăi, întocmită la căsătoria 
ei în 1811, scrisori ale fraţilor Bălceşti, biblio
teca rămasă de la Marghioala, o mapă de piele 
a lui Barbu, cu ştampila Tribunalului de Dolj, 
unde a fost avocat, şevaletul la care a lucrat 
Zoe Mandrea, medalia primită de Bonifaciu 
Florescu de la Societatea voluntarilor, în tim
pul războiului franco-prusac din 1870-1871 etc. 

Se ştie că membrii familiei lui N. Bălcescu 
aveau vederi progresiste, sau chiar au luat parte 
la diferite acţiuni revoluţionare. Astfel, Iancu 
Bălcescu a semnat un protest (expus în muzeu), 
actul avind în mijloc ştampila satului Bălceşti, 
jud. Argeş, plasa Oltului, împreună cu aleşii 
satului Stan Luţă, Ion Tîrziu şi Zamfir Jumeru. 
Barbu Bălcescu, gazetar, cunoscut agitator la 
1848, este întîlnit deseori în Capitală şi în 
tabăra de panduri de la Rîureni-Vîlcea, coman-
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dată de Gh. Magheru, motiv pentru care 
a fo st exilat. După înapoierea sa în ţară 

s-a stabilit la Craiova. Sevastiţa şi Luxi ţa 
Florescu au fo st totdeauna alături de marele 
revoi u ţionar. 
După o sumară prezentare a anilor de şcoal ă, 

în altă sală a muzeului este înfăţi şată prin 
text şi fotografii participarea lui N. Bălcescu 
la mişcarea revoluţionară de la 1840, pentru 
care a fost condamnat la trei ani închisoare 
ş i închis la mănăstirea Mărgineni . 

Pentru a înţelege ş i mai bine condiţiile în 
care s-a format N. Bălcescu, să ne reamintim 
ce scria el în 1850: „ În ce mă priveşte era 
fatal să fiu revoluţionar. Mi-am început viaţa 
fiind aruncat în închisoare pentru revoluţie şi 

închisoarea obligă ca şi nobleţea" . 

În sala următoare este înfăţişată activitatea 
sa ştiinţifică din anii 1844-1848. Într-o vitri
nă sînt expuse copertele primului şi ultimului 
număr al „ Magazinului istoric pentru Dacia" 
(editat de Bălcescu împreună cu August Tre
boniu Laurian), revistă în care şi-a publicat 
rezultatele cercetărilor sale ştiinţifice făcute în 
ţară (merge pe Dunăre pentru a descoperi 
vestigii dacice şi romane, în biserici va găsi 
hrisoave şi documente) şi în străinătate (în 
1846-1847 călătoreşte în Italia ş i Franţa şi 
va descoperi o medalie de aur cu efigia din 
1600 a lui Mihai Viteazu şi o gravură tot a lui 
Mihai Viteazu executată de Sadler). În vitrine 
se află copiile medaliei şi gravurii, precum ş i 
paşaportul folosit de el la plecarea din ţară. 

În aceeaşi sal ă există facsimilul tabloului ce 
redă „ minunata revoluţie ce va schimba faţa 
lumii ", dezlănţuită în 1848 la Paris, la care 
N. Bălcescu a luat parte ş i a reuşit să smulgă 

o bucată de catifea de pe tronul lui Louis
Philippe. Catifeaua a trimis-o cu o scrisoare 
lui Vasile Ale : sandri ş i astăzi se găseşte în 
muzeul de la Mirceşti. 

în alte vitrine sînt expuse copia sigiliului lui 
N. Bălcescu folosit în 1848, cînd era secretarul 
guvernului revoluţionar, drapelul de la 1848 
reconstituit ş i originalul Proclamaţiei de la 
Izlaz. 

Pe un perete veghează portretul executat de 
Gh. Tattarescu, prin care pictorul a realizat 
una dintre cele mai relevante imagini ale per
sonalităţii lui N. Bălcescu. Tabloul a fost exe
cutat în 1851, cînd Bălcescu era în exil. Deşi 
n-avea decît 32 de ani, ochii mari cufundaţi 

în orbite, fruntea lată, faţa acoperită de barbă , 
întreaga sa înfăţişare exprimă suferinţa cauzată 

de eşecul revoluţiei, de exil şi de boală. 
După ce ia cunoştinţă de actele şi faptele 

lui N. Bălcescu din timpul iureşului anului 
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1848 şi ale altor revoluţionari, redate în muzeu 
prin text, facsimile, fotografii, documente etc„ 
vizitatorul vede în continuare imagini din acti
vitatea lui Bălcescu desfăşurată în Ţara Moţilor, 
strădania lui de a uni pe revoluţionarii lui 
Avram Iancu cu cei ai lui Kossuth. 

În sălile următoare este ilustrată activitatea 
sa revoluţionară din emigraţie. Pentru înţele
gerea conjuncturii internaţionale este semni
ficativă convorbirea pe care Bălcescu a avut-o 
la Londra cu Cobden, care era de principiul: 
„ Les non interventions". 

Vizitatorul mai poate vedea ultima fotogra
fie a lui Bălcescu, schema ultimului său drum 
spre ţară făcut pe Dunăre pînă la Galaţi, unde 
i s-a refuzat debarcarea pentru a-şi vedea 
mama grav bolnavă, testamentul scris în hote
lul Trinacria din Palermo, datat 28.XI.1852, 
copia actului de deces, înmormîntarea sa în 
groapa comună - p ictură realizată de Camelia 
Demetrescu. 

Muzeul, care are opt săli, nu cuprinde decît 
momentele mai importante din zbuciumata 
viaţă şi prodigioasa activitate a lui N. Bălcescu, 
iar această prezentare a muzeului a atins doar 
cîteva exponate. 

Este adevărat că sînt perioade din viaţa lui 
Bălcescu despre care nu se ştie nimic sau se 
cunoaşte prea puţin, ceea ce a constituit un 
serios impediment în organizarea expoziţiei, 
dar credem că au rămas şi laturi cunoscute şi 
neoglindite sau insuficient reliefate. Ne refe
rim de pildă la activitatea sa literară, căci doar 
expunerea scrisorilor într-o vitrină ni se pare 
prea puţin, avînd în vedere că Bălcescu apar
ţine în egală măsură istoriei şi literaturii. Se 
mai putea insista şi asupra preocupărilor lui 
pedagogice, economice, militare, folclorice etc. 
Se ştie că, în 1839, Bălcescu a deschis o şcoală 
în regimentul nr. 3 şi a obţinut rezultate stră
lucite, dar a fost desfiinţată după ce, la o lecţie, 
cînd tînărul iuncăr vorbea despre întinderea 
şi populaţia statelor, a asistat un şef militar 
obtuz care l-a întrebat: „ Cine vreodată a 
putut măsura pămîntul şi număra cîte lighi
oane de oameni şi de limbi sînt pe faţa lui? " 

Viaţa şi activitatea lui Bălcescu reprezintă 
un capitol însemnat de studiu pentru istoria 
mişcărilor revoluţionare, a literaturii, a gîndirii 
sociale, filozofice şi politice, a presei, a stilis
ticii, şi de inspiraţie pentru artişti, iar în muzeu 
sînt înfăţişate, cu pricepere şi dragoste, nenu
mărate momente de seamă care oferă vizita
torilor posibilitatea de a înţelege cît mai de
plin că N. Bălcescu a întruchipat abnegaţia, 
totala dăruire, un înalt spirit de sacrificiu pen
tru binele şi viitorul ţării. 

MUZEUL 

DIN 

MONOR 

TEODOR TANGO ŞI ANANIE FARCAS 

JfilOAL 
au 1i.11Jd 

Coperta cărlii Apostol. 
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